

«Послание Кутберта» написано в духе Беда, это первое произведение в русле богатейшей традиции, заложенной трудами Беда Достопочтенного в английской хронике и историографии. Завершая «Церковную историю англосаксов», Беда приводит список своих трудов. Этот список очень велик — более 45 безукоризненно отделанных работ по теологии, истории, естественным и гуманитарным наукам. Далек не все, написанное Бедой, до нас дошло. Например, из двух книг гомилий (сборников проповедей) сохранились всего две проповеди, своей точностью, убедительностью, выверенной соотнесенностью слова и движения души свидетельствующие о том, какое богатство мысли было утрачено с его уходом. Но и то, что дошло через сложные перипетии английской истории, впечатляет: академическое издание трудов Беда Достопочтенного составляет 22 солидных тома, это целая библиотека, написанная рукой одного человека.

В «Церковной истории» Евсевий Кесарийский (римский церковный писатель) объяснял удивительное обилие трудов Оригена (одного из ранних христианских мыслителей) тем, что на Оригена работали семь стенографов и целый штат каллиграфов, переписывающих, шлифующих труды Оригена. Беда Достопочтенный работал один. Это был великий труженик, только несколько дней по получении известия о смерти настоятеля Кеолфрида он не писал — не мог.

Работы по теологии Беда полагал главной задачей своей жизни, по объему они составляют две трети написанного. Перечислим наиболее известные: комментарии на книги Священного писания (из Ветхого завета — на Книгу Бытия, на притчи Соломоновы и Песнь Песней; из Нового завета — на четыре Евангелия, на Деяния апостолов и Апокалипсис), переводы Символа Веры, молитвы Господней, Евангелия от Иоанна, не дошедшее до нас, гомилии (проповеди) на все службы церковного календарного цикла, агиографические (житийные) сочинения (обширный «Мартилог» — 114 рассказов о мученичестве святых, отобранные из трудов